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Bineînţeles, rămânem optimişti în problema formării şi dezvoltării unei societăţi inter-

culturale în condiţiile societăţii multietnice a Republicii Moldova, în pofida faptului că pâ-

nă în prezent atât în RM, cât şi în societăţile ţărilor europene acest proces este deocamdată 
doar un „proiect‖, care sperăm să fie realizat cu succes, dar în acelaşi timp are şanse de a 

eşua în cazul în care guvernanţii, politicienii, responsabilii nu vor acorda atenţia cuvenită şi 
susţinerea corespunzătoare logistică, spirituală, materială în rezolvarea acestei probleme 

majore pentru societate.  
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Articolul de față prefigurează unele tendințe de schimbare/inovare a tehnologiei tradi-
ționale de educație fizică a copiilor de vârstă timpurie în instituțiile educative. Eficientiza-

rea strategiilor de predare-învățare-evaluare utilizate presupune accentul deosebit pe meto-
dele activ participative, care încurajează plasarea copilului în situația de a explora și de a 

deveni independent în activitățile de mișcare; joc ca formă de învățare importantă pentru 
dezvoltarea și educația fizică a copilului. Creșterea calității educației fizice din perspectiva 

dezvoltării globale vizează cuprinderea tuturor aspectelor importante ale dimensiunii 
psihico-motorii în acord cu particularitățile de vârstă și individuale ale copilului.  

În epoca dezvoltării tehnologiilor de tip informatizat, ne confruntăm cu problema di-

minuării activismului motrice al tinerei generații cu impact negativ pentru creșterea și dez-
voltarea armonioasă a individului uman. Pentru comunitatea pedagogică, preocuparea stra-

tegică constă în identificarea unor instrumente și tehnici relevante, care ar putea genera o 
energie stimulatoare pentru implicarea copilului, începând de la vârsta timpurie, în variate 

activități de mișcare, utile pentru dezvoltarea sa. Este vital, prin urmare, ca educatorii să fie 
capabili de a iniția copiii în practicarea sistematică, inclusiv în mod independent, a exerci-

țiilor fizice sub diferite forme. Scopul prezentului articol vizează oferirea unor soluții prac-
tice, testate experimental de către autori în cadrul unui proiect de cercetare-inovare, culmi-

nat cu elaborarea recomandărilor metodice de rigoare pentru profesioniști în domeniu 
(Mihailova, Zolotariov 2014). 

Practica demonstrează că realizarea calitativă a obiectivelor curriculare pe dimensiu-
nea „Dezvoltare fizică, sănătate și igienă personală‖ (Curriculum 2015) solicită o schimba-

re a tehnologiilor pedagogice tradiționale, acestea fiind orientate, în mod prioritar, spre for-
marea deprinderilor motrice, dezvoltarea calităților fizice ale copilului, subapreciindu-se 
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formarea motivației lăuntrice a copilului, care l-ar stimula către autoafirmare, autoreali-

zare, autodezvoltare, autoeducație. 
În viziunea noastră, obiectivul-țintă al educaţiei fizice a preşcolarilor ar trebui să fie 

manifestarea, descătuşarea, actualizarea potenţialităţilor cu care este înzestrat copilul de la 
Natură sau le-a dobândit în experienţa de sine stătătoare, asigurând, concomitent, condiţiile 
apariţiei şi dezvoltării anumitor capacităţi şi însuşiri, de care discipolul încă nu dispune. 

În contextul dat, primul pas presupune crearea mediului educațional special orien-

tat spre dezvoltarea liberă a copilului pe dimensiunea psiho-fizică, în conexiune cu alte 
domenii de dezvoltare, preconizate de Curriculumul național pentru educația timpurie. Me-
diul va fi astfel amenajat, încât să permită copiilor o explorare activă și interacțiuni variate 
cu materialele, cu alți copii, cu adultul. 

Cercetările ne-au permis să constatăm necesitatea unei amenajări specifice a sălii de 
sport, pentru a asigura desfăşurarea eficientă a activităţilor de educaţie fizică, a stimula 
activismul motrice în cadrul activității de sine stătătoare a copilului. Un element esenţial îl 
constituie amenajarea „atelierelor‖ („staţiunilor de antrenament‖). Vor fi utilizate planşe 
colorate cu modele de exerciţii fizice de diferit tip, la fel şi utilajul necesar pentru efectua-
rea lor. Denumirile staţiunilor de antrenament vor fi scrise astfel, încât copiii să le poată 
descifra. Tipul exerciţiului înfățișat pe planșă va corespunde etaloanelor de mișcare reco-
mandate pentru vârsta timpurie, reprezentate prin simboluri grafice, care reflectă exigențele 
curriculare la compartimentul respectiv. Elementele amenajării mediului educațional 
constituie instrumente experențiale specifice domeniului dat de dezvoltare. 

Cât priveşte utilajul, inventarul sportiv, de rând cu modelele bine cunoscute pot fi 
utilizate şi variante special confecționate. Prezentăm unele mostre testate experimental în 
proiectul realizat (Mihailova, Zolotariov 2014, pp. 11-19): 

Balansier. Se confecţionează din lemn rotund cu marginea plată, acoperită cu cauciuc. 
Este un aparat eficient pentru dezvoltarea simţului echilibrului. 

Balonul de autovehicul. Vopsit în culori, este foarte atrăgător pentru copii, stimu-
lându-i să introducă schimbări în amplasare şi să creeze diferite variante de exerciţii fizice 

(rostogolire, escaladare, menţinerea echilibrului etc.) 
Cercul plat, confecţionat din lemn. În poziţie verticală serveşte drept balansier, obiect 

pentru rostogolire, pentru trecere prin cerc prin diverse procedee. 
Voalura paraşutei, confecţionată din pânză uşoară (8 clinuri de 4 culori) oferă posibili-

tăţi pentru organizarea activităţii dinamice creative ale copiilor: rotirea caruselului în diferit 
tempo; ridicarea voalurii în sus şi lăsarea în jos de două ori, a treia oară schimbându-şi locul 

conform semnalelor pedagogului; rostogolirea mingii pe voalura paraşutei, formând valuri etc. 
Atribute utile pentru stimularea acțiunilor motrice ale copiilor pot fi și unele obiecte 

de uz casnic: scândurele (lunecarea pe podea); prosoape (aruncarea bilelor în perechi); lăzi 
din carton (târâre, trecere prin obstacole); tifon (improvizări, jocuri distractive). 

Cerința metodică generală constă în asigurarea de către educator a accesului liber al 

copiilor la materiale și utilajul sportiv selectat, oferindu-le posibilitatea diversificării miș-
cărilor, spre exemplu pe banca de gimnastică copiii merg, aleargă, se târâie, execută arun-

carea şi prinderea mingii etc. 
În scopul stimulării creativităţii motrice vor fi introduse elemente noi în amenajarea 

spațiului, sugerându-le copiilor idei noi de mișcare: scăriţa plasată pe podea cu capetele pe 
două scaune, amplasarea cuburilor, săculeţelor cu nisip pe o scândură, a mingilor pe banca 

de gimnastică etc.  
În amenajarea mediului, utilizarea inventarului, utilajului, materialelor se va ține cont 

de interesele copiilor, preferinţele lor, urmărindu-se şi stimularea acestor interese prin 
intermediul dotării raţionale şi chibzuite a ambianţei pedagogice. 
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O resursă inovativă pentru creșterea calității educaţiei o constituie abordarea specifică 

a demersului activităților de cultură fizică ca formă de bază de predare-învățare-evaluare. 

Specialiștii în domeniu scot în evidență oportunitatea organizării secvențiale a acestor 
activități în vederea însușirii mai rapide a deprinderilor, abilităților, experiențelor motrice, 

capacităților fizice de către copii (Rotaru 2010). În același timp, datele cercetării realizate 
ne-au permis să identificăm și alte elemente de optimizare a organizării activităților de 

cultură fizică. Bunăoară, s-a constatat că la etapa inițială a orei de educație fizică este bine-
venită impulsionarea activităţii motrice liber alese de copii, într-un spaţiu pedagogic spe-

cial amenajat. Acest segment al activităţii de educaţie fizică presupune: 
- stabilirea contactului nemijlocit al educatorului cu fiecare copil, evidenţierea interese-

lor, preferinţelor lui vizavi de jocurile, exerciţiile fizice (reprezentate pe planşele „sta-
ţiunilor‖ respective); 

- oferirea posibilităţii alegerii libere a mişcărilor şi reprezentarea lor cu ajutorul fişei cu 
inscripţia numelui copilului pe „Panoul alegerii‖; 

- stimularea interesului şi dorinţei copiilor de a se încadra în jocuri şi exerciţii, folo-
sindu-se de utilajul, materialele corespunzătoare, puse la dispoziţie, dar selectate de 
sine stătător; 

- atragerea copiilor în activitatea motrică, în care ei se includ la alegere, din propria ini-
ţiativă; 

- corelarea activismului motrice cu nivelurile diferite de manifestare individuală a copi-
lului, oferindu-i utilajul potrivit etc. 
La etapa de bază a activității, de rând cu realizarea obiectivelor specifice de referință, 

vor fi create condiții pentru formarea unor competenţe complementare, precum sunt: 
- alternarea flexibilă a elementelor instructive cu jocul; 
- dezvoltarea imaginaţiei motrice (inclusiv a abilităţii de a se întruchipa într-un „perso-

naj‖) stimulând astfel însufleţirea şi conştientizarea mişcărilor, formarea capacității de 
autogestionare a acțiunilor motrice a copilului; 

- favorizarea capacităţii copilului de a trăi emoţional mişcarea, de a reda prin ea trăirile 
şi sentimentele proprii. 
Este binevenită diversificarea formelor de organizare a activităților de cultură fizică. 
Astfel, la începutul anului de învățământ și la finele lui, în scopul diagnosticării nive-

lului dezvoltării motrice a copiilor, vor fi promovate activități de evaluare inițială și finală. 
De asemenea, de rând cu activitățile tradiționale vor fi aplicate și activități cu subiect 
(exerciţii fizice îmbinate organic cu desfăşurarea unui subiect (de ex. Astronauții, Marina-
rii), de joc (se selectează 3-4 jocuri de diferit grad de intensitate, cu diverse tipuri de miş-
care). Ultimele două forme de activitate ar trebui să ocupe circa 50% din timpul programat 
(Mihailova, Zolotariov 2014, pp. 74-112). 

Practica demonstrează efectul de dezvoltare susținut al activităților integrate (cu ele-
mente de dezvoltare a vorbirii, familiarizare cu noțiunile elementare matematice, construire 
etc.), la fel a celor cu orientare cognitivă, urmărindu-se formarea reprezentărilor, cunoştin-
ţelor specifice cu referinţă la sănătatea şi dezvoltarea dimensiunii psihico-fizice a organis-
mului uman (Ibidem: 124-144). 

Efectul de dezvoltare din perspectiva psihico-fizică va fi obţinut și prin fortificarea 

potențialului formativ al jocurilor dinamice. Cunoaștem din practică că în timpul plim-
bării copiii deseori organizează jocuri la propria alegere, nedorind să se joace în cele pro-
puse de educator. În aceste condiții, educatorul poate recurge la un set de soluții speciale: 

- să reflecteze din timp asupra procedeelor relevante de motivare a copiilor, de creare a 

unei atmosfere permisive, libere, atractive pentru implicarea copiilor în joc; 

- să creeze spaţiu suficient pentru desfăşurarea jocului; 
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- să marcheze punctele de reper în scopul unei mai bune distribuiri a spaţiului, cât şi a 

orientării copiilor în condițiile jocului; 

- să explice clar, expresiv, accesibil regulile jocului;  

- să realizeze complicarea treptată a cerinţelor față de respectarea regulilor de joc;  

- să dirijeze chibzuit procesul de desfăşurare a jocului, urmărind atent după comporta-

mentul copiilor, calitatea executării mişcărilor. 

Un element esențial în eficientizarea valențelor formative ale jocului îl reprezintă in-

troducerea unor modificări care vor permite crearea variantelor noi de desfășurare a jocu-

lui. Spre exemplu: modificarea conţinutul motric („vrăbiuţele‖ refugiindu-se în căsuţă sar, 

aleargă, sar cu o întoarcere la 90
0
 etc.); schimbarea modului de organizare a jucătorilor (cel 

care prinde se află în centru, într-o parte); complicarea regulilor de joc (cei prinşi vor fi sal-

vați de parteneri); schimbarea semnalului pentru executarea acţiunilor (vizual, auditiv, 

muscular-tactil); modificarea volumului, intensității efortului fizic (distanţei, tempoului 

etc.); mărirea numărului copiilor care îndeplinesc rolul de conducător) (Ibidem: 35-36). 

Având ca obiectiv dezvoltarea spiritului activ-participativ al copiilor vor fi propuse în-

sărcinări, a căror realizare necesită manifestarea independenţei şi creativităţii: a propune o 

acţiune diferită de cele executate de către colegi, a modifica regulile de joc, a propune o 

variantă proprie de desfăşurare a jocului, a rezolva în felul său sarcina motrică etc. 

Una din resursele de eficientizare a dezvoltării psihico-fizice a copiilor o constituie 

stimularea activității motrice de sine stătătoare. Necesitatea firească în mişcare caracte-

ristică vârstei preșcolare trebuie să fie încurajată şi dirijată, fiind o condiție importantă a 

creșterii și dezvoltării fizice armonioase a copilului. Specificul organizării activităţii motri-

ce independente constă în caracterul indirect al dirijării pedagogice. Prioritatea de bază 

constă în: 

- influenţarea și stimularea intereselor copilului în raport cu activitățile de mișcare; 

- crearea condiţiilor favorabile pentru manifestările individuale ale fiecărui copil în do-

meniul vizat; 

- realizarea funcției de partener al copilului, acordându-i ajutorul oportun. 

Procedeele de intervenţie pedagogică pot fi diferite. De exemplu, în cazul în care un 

copil se joacă cu mingea, educatorul se apropie şi execută exerciţii noi cu mingea, sugerând 

complicarea variantei executate de copil sau efectuând o serie de exerciţii de același tip. 

Este important de a crea motivaţia de joc, a stimula conştientizarea de către micuţi a 

scopului acţiunii. Astfel, observând că un copil cu nivel înalt de activism motrice aleargă 

fără rost, educatorul îi va sugera ideea: „să urce pe scara unui vapor‖ sau „să salveze pe ci-

neva la nevoie‖ etc. 

În vederea soluționării în comun a unor probleme cu care se confruntă copilul, educa-

torul va tinde să trezească atitudinea copilului faţă de propria mişcare şi partea corpului 

care o execută ca pe o „fiinţă‖ aparte, un „început,‖ ce poate funcționa de sine stătător. 

Astfel, dacă copilul încearcă dificultăţi esenţiale în îndeplinirea anumitor mişcări (bunăoară, 

în aruncarea mingii cu o mână şi încercarea de a o prinde cu cealaltă) pedagogul îl încu-

rajează: „Nu te întrista. Odihneşte-te puţin, iar mâinile vor lucra în locul tău. Vei vedea cât 

de dibace, îndemânatice sunt ele.‖  

Pentru a spori activismul motrice al copiilor cu nivel scăzut în unul mediu, pedagogul 

va sugera jocuri şi exerciţi de dezvoltare a vitezei mişcărilor, rapidităţii reacţiei la semnal 

etc. Respectiv, în scopul diminuării nivelului prea avansat de activism motrice copiii vor fi 

orientați spre formarea abilității de autocontrol, de stăpânirea de sine, provocându-le inte-

res pentru jocurile, exerciţiile care necesită precizie şi exactitate. Având în vedere că copiii 

cu nivel înalt de activism preferă să alerge mult fără scop, iar cei cu nivelul scăzut nu îşi 
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pot găsi o ocupaţie, dar şi unora şi altora le sunt dificile exerciţiile de coordonare, precizie, 

pedagogul le va propune să se ocupe împreună (să arunce şi să prindă mingea, să 

rostogolească cercul unul altuia). În urma acestor antrenamente, la ei apare necesitatea de a 

comunica, exersa împreună şi alte genuri de exerciţii. Aceasta va contribui la scăderea 

nivelului înalt de activism, trezirea dorinţei educabililor de a efectua exerciţiile mai precis, 

în schimb, copiii cu nivelul motrice scăzut, pot deveni mai dinamici, îndrăgind exerciţiile 

cu mingea, coarda, cercurile etc. Practica educațională demonstrează că dacă asemenea 

situații se creează în mod regulat copiii cu plăcere se încadrează în activități dinamice, 

aceasta având un impact favorabil asupra dezvoltării fizice și sănătății lor. 

În concluzie, menționăm că rezultatele cercetării efectuate în cadrul proiectului dat 

inspiră optimism și încrederea că în practica instituțiilor educative destinate copilăriei 

timpurii există oportunități, în măsură să asigure atingerea de noi performanțe, care ar 

favoriza dezvoltarea durabilă a generației în creștere pe dimensiunea psihico-fizică, a 

sănătății și igienei personale.  
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